 Propozycje rozwiązań
Zadanie 1. (5 punktów)


Przyjmijmy układ współrzędnych następująco: oś Ox równolegle do poziomu morza, oś Oy pionowa. Rakieta wystrzelona z punktu O porusza się w tym układzie po paraboli  ( x[ km ] ). Teren od punktu O wznosi się w górę, a jego wysokość nad poziom morza zmienia się według zależności  ( x[ km ] ).
a) Znajdź w tym układzie współrzędne punktu, w którym rakieta spadnie na ziemię oraz odległość d tego punktu od punktu startu (z dokładnością do pełnych kilometrów).
b) Jaką maksymalną wysokość h (w pionie) od powierzchni ziemi osiągnie ta rakieta? 
(z dokładnością do pełnych kilometrów).

[image: ]











Rozwiązanie:








Odp. Szukany punkt ma współrzędne, a odległość punktu P od punktu startu  wynosi około 89 km.






	
Odp. Maksymalna wysokość, jaką osiągnie rakieta to około 31 km.
Zadanie 2. (5 punktów)
Klient zaciągnął w banku pożyczkę w wysokości 3000 PLN, którą spłaci w dwunastu malejących ratach. Bank pobiera prowizję w wysokości 5% kwoty kredytu oraz opłatę za ubezpieczenie kredytu równą 1,5% kwoty kredytu pomnożoną przez liczbę rat. Zakładając, że roczna stopa procentowa w tym banku wynosi 12% oraz, że odsetki kapitalizowane są miesięcznie, oblicz rzeczywistą stopę procentową zaciągniętego kredytu.
Rozwiązanie:
Obliczenie wysokości jednej raty kapitałowej:  3000: 12 = 250
Oprocentowanie roczne wynosi 12% więc odsetki w każdym miesiącu wynoszą 1% kwoty niespłaconego kredytu.
Obliczenie wysokości poszczególnych rat:
R1 = 250 + 0,01·3000 = 250 + 30 = 280
R2 = 250 + 0,01·2750 = 250 + 27,50 = 277,50
R3 = 250 + 0,01·2500 = 250 + 25 = 275
R4 = 250 + 0,01·2250 = 250 + 22,50 = 272,50
R5 = 250 + 0,01·2000 = 250 + 20 = 270
R6 = 250 + 0,01·1750 = 250 + 17,50 = 267,50
R7 = 250 + 0,01·1500 = 250 + 15 = 265
R8 = 250 + 0,01·1250 = 250 + 12,50 = 262,50
R9 = 250 + 0,01·1000 = 250 + 10 = 260
R10 = 250 + 0,01·750 = 250 + 7,50 = 257,50
R11 = 250 + 0,01·500 = 250 + 5 = 255
R12 = 250 + 0,01·250 = 250 + 2,50 = 252,50
   Suma rat wynosi:            3195 zł.
   Prowizja wynosi:            0,05·3000 = 150 zł.
   Ubezpieczenie kredytu:  0,015·3000·12 = 540 zł.
                                            _______________________
                                                                 3885 zł.

Całkowite koszty kredytu wynoszą: 3885- 3000 = 885 zł
Obliczenie rzeczywistej stopy procentowej:

             3000 - 100%
              885  -   x%
             x = 88500% : 3000
             x = 29,5%	          

Odp. Rzeczywista stopa procentowa zaciągniętego kredytu wynosi 29,5 %.
Zadanie 3. (5 punktów)
Z miejscowości A i B wyruszyli jednocześnie dwaj turyści idący ze stałymi prędkościami. Pierwszy przeszedł drogę z A do B i zaraz wrócił do A. Drugi poszedł z B do A i wrócił do B. Turyści minęli się po raz pierwszy w odległości 4 km od A, drugi raz w odległości 3 km od B. Jaka jest odległość z A do B?
Rozwiązanie:
Przyjmijmy oznaczenia:
VA  - prędkość turysty, który wyruszył z miejscowości A
VB  - prędkość turysty, który wyruszył z miejscowości B
Uwzględniając informacje z zadania, drogę z A do B można przedstawić następująco: d = 7 + x
[image: ]
Zatem do pierwszego spotkania w punkcie S1 turyści poruszający się z wyżej opisanymi prędkościami przeszli odpowiednio drogi: 4 km oraz (3 + x) km w czasie t1.


Stąd zależności:  	Dzieląc równania stronami otrzymujemy: 	
Z kolei do drugiego spotkania w punkcie S2 turyści poruszający się z wyżej opisanymi prędkościami przeszli odpowiednio drogi: (10 + x) km oraz (11 + 2x) km w czasie t2.


Stąd kolejne zależności:      Dzieląc równania stronami otrzymujemy:	  


Porównując stosunki prędkości mamy równanie wymierne:  , które sprowadzamy
do równania kwadratowego: 

           



		  Zatem km
Odp. Odległość z miejscowości A do B wynosi 9 km.
Zadanie 4. (5 punktów)
[image: ]Trasa marszu na azymut wygląda jak na rysunku, gdzie 


= 450 m. 
Znajdź odległość .


Rozwiązanie:











			
Odp. Odległość między punktami A i D wynosi 845,5 m.
Uwaga. Za rozwiązanie zadania przy pomocy ilustracji wykonanej w skali przyznajemy połowę maksymalnej liczby punktów.







Zadanie 5. (4 punkty)

Przyjmijmy, że wzór  opisuje liczbę ludności kraju w latach 1950 – 2000, gdzie N0 oznacza liczbę ludności kraju na początku tego okresu, a  t  liczbę lat, które upłynęły od 1950 roku. Korzystając
z przedstawionych na wykresie danych oblicz liczbę ludności Chin w 1975 roku. 
[image: ]Wynik podaj z dokładnością do pełnych milionów.
[image: ]






Rozwiązanie:




Wyznaczamy wartość stałej  z podanego wzoru, gdzie , , 

 
Obliczamy liczbę ludności Chin w 1975 roku:

[bookmark: _GoBack]
Odp. Liczba ludności Chin w 1975 roku wynosiła 837 milionów.
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